
Πανοςιολογιότατε, 

Αιδεςιμότατοι, 

Αξιότιμε κυρία Διμαρχε, 

Αξιότιμε κφριε πρόεδρε τθσ Δθμοτικισ Ενότθτασ Τςοτυλίου,  

Αξιότιμε κφριε πρόεδρε του Συνδζςμου Φοιτθςάντων εν τθ Τςοτυλίω 
Σχολι, 

Κυρίεσ και κφριοι, 

Με ιδιαίτερθ χαρά αλλά και ςυγκίνθςθ παρευριςκόμαςτε όλοι ςτθ 

ςθμερινι εκδιλωςθ για να τιμιςουμε όχι κάποιο πρόςωπο 

ςυγκεκριμζνο αλλά ζναν φορζα που ζπαιξε ςθμαντικότατο ρόλο ςτθ 

μόρφωςθ, τθν αγωγι και τθν κοινωνικοποίθςθ χιλιάδων παιδιϊν τθσ 

περιοχισ μασ και όχι μόνο, το Ιςτορικό Γυμνάςιο Τςοτυλίου. 

Η ιςτορικότθτα του Σχολείου αυτοφ είναι γεγονόσ αδιαμφιςβιτθτο 

κακϊσ θ ίδρυςι του ανάγεται ςτα 1871, όταν υπό τθ ςκζπθ του 

Οικουμενικοφ Πατριαρχείου, ξενιτεμζνοι ςυμπατριϊτεσ μασ 

χρθματοδότθςαν και δθμιοφργθςαν το Ιςτορικό Γυμνάςιο Τςοτυλίου, το 

πρϊτο ςτθ Δυτικι Μακεδονία με τεράςτια προςφορά τόςο ςτθν 

παιδεία όςο και ςτουσ αγϊνεσ του Ζκνουσ. Μια προςφορά που 

αναγνωρίςτθκε από επιςτιμονεσ και ειδικοφσ αλλά πολφ περιςςότερο 

καταξιϊκθκε ςτθ ςυνείδθςθ του απλοφ λαοφ. Γιατί με τθν αδιάλειπτθ 

για 140 χρόνια λειτουργία του ζδωςε τθ δυνατότθτα ςτα όνειρα των 

παιδιϊν αυτοφ του απλοφ λαοφ να πάρουν ”ςάρκα και οςτά“, εξάλειψε 

τισ κοινωνικζσ ανιςότθτεσ, άνοιξε το δρόμο τθσ πρόςβαςθσ ςτθ γνϊςθ 

και ςε μια καλφτερθ ηωι ςε όλουσ, ακόμα και ςε εποχζσ που θ φτϊχια, 

θ απομακρυςμζνθ διαμονι,  θ απουςία των γονιϊν ςτθν ξενιτιά 

κακιςτοφςε τθ μόρφωςθ και τθν κοινωνικι ανζλιξθ απαγορευτικι για 

πολλά παιδιά. Σϋ αυτζσ τισ περιπτϊςεισ θ λειτουργία του Γυμναςίου 

Τςοτυλίου ςε ςυνδυαςμό με το Οικοτροφείο ζπαιξαν ςπουδαίο ρόλο 

και ιταν μζγιςτθσ ςθμαςίασ βοθκϊντασ ουςιαςτικά γενιζσ ολόκλθρεσ 

όχι μόνο να μάκουν γράμματα αλλά και να διακρικοφν ωσ ενιλικεσ ςτο 

χϊρο των επιςτθμϊν και να αναπτφξουν ζντονθ κοινωνικι 



δραςτθριότθτα κοντά ι πιο μακριά από τθν πατρίδα χωρίσ όμωσ ποτζ 

να ξεχάςουν τθν αφετθρία τουσ: το ςχολείο τουσ. Και περίτρανθ 

απόδειξθ γιϋ αυτό είναι θ ςθμερινι μασ ςυγκζντρωςθ. 

Πζρα όμωσ από τθν αναμφιςβιτθτθ προςφορά του Γυμναςίου 

Τςοτυλίου ςε παλαιότερεσ εποχζσ αξιοςθμείωτθ είναι θ ευελιξία, θ 

προςαρμοςτικότθτα και θ πρόοδοσ που ςθμείωςε κακϊσ τα κοινωνικά 

δεδομζνα άλλαξαν και οι απαιτιςεισ τθσ ςφγχρονθσ εκπαίδευςθσ 

διαφοροποιικθκαν. Όχι μόνο δεν υςτζρθςε ςε τίποτα κατά τισ 

τελευταίεσ δεκαετίεσ αλλά αντίκετα ωσ Γυμνάςιο και Λφκειο Τςοτυλίου 

πλζον αναπτφχκθκε και αποτζλεςε ςθμείο κετικισ πάντα αναφοράσ για 

τθν εφρυκμθ λειτουργία του και τθν ουςιαςτικι προςφορά του ςτθ 

μόρφωςθ των νζων τθσ περιοχισ αλλά και ςτθν κοινωνικι και 

πολιτιςτικι δραςτθριότθτα του τόπου μασ. 

Ωσ Διευκυντισ του Λυκείου Τςοτυλίου επί ςειρά ετϊν αλλά και ωσ 

μάχιμοσ εκπαιδευτικόσ ςϋ αυτό ςε όλθ ςχεδόν τθ ςταδιοδρομία μου, 

ζχω να κατακζςω μόνο κετικζσ εντυπϊςεισ από τθ λειτουργία του 

Σχολείου τόςο για το κλίμα ςυνεργαςίασ με τουσ εκπαιδευτικοφσ και 

τουσ μακθτζσ όςο και με τουσ φορείσ τθσ περιοχισ. Το ςχολείο μασ είχε 

χαρακτθριςτεί δυςπρόςιτο ιδθ από το 2002 με αρμόδια υπουργικι 

απόφαςθ εξαιτίασ των εξαιρετικά ιδιόμορφων γεωγραφικά και 

κλιματολογικά ςυνκθκϊν. Αυτό όμωσ δεν εμπόδιςε ποτζ εμάσ τουσ 

ντόπιουσ εκπαιδευτικοφσ που αναλϊςαμε τθν ηωι μασ ςτο ςχολείο 

αυτό αλλά και τουσ εκπαιδευτικοφσ που ζρχονταν από μακριά για 

πρϊτθ φορά και ξαφνιάηονταν από τθν ομορφιά του κτιρίου και του 

τοπίου και το αγαποφςαν πραγματικά, να εργαςτοφμε με ηιλο και 

πάκοσ, να εφαρμόςουμε καινοτόμεσ δράςεισ και προγράμματα 

(περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ, αγωγισ υγείασ, πολιτιςτικά), να 

ςυμμετζχουμε ςτθ διετι πιλοτικι εφαρμογι αξιολόγθςθσ των 

εκπαιδευτικϊν ομάδων που προϊκθςε το Υπουργείο, να 

πραγματοποιιςουμε εκπαιδευτικζσ εκδρομζσ ακόμθ και ςτο εξωτερικό, 

να αναπτφξουμε δράςθ ςτο Διαδίκτυο οργανϊνοντασ τισ δικζσ μασ 

ιςτοςελίδεσ και όλα αυτά τθν ϊρα που τα ςχολεία μεγάλων πόλεων και 

αςτικϊν κζντρων εμφανίηουν τεράςτια προβλιματα δυςλειτουργίασ ςε 

κακθμερινι βάςθ. Το ”ευχαριςτϊ“ για όλα αυτά τα χρόνια δεν ιταν 



τίποτε άλλο, και ποτζ δε ηθτιςαμε τίποτε άλλο, παρά το χαμόγελο και 

τα δάκρυα χαράσ ςτα μάτια των μακθτϊν μασ, των παιδιϊν μασ, όταν 

τα αποτελζςματα των Πανελλαδικϊν εξετάςεων τα ζςτελναν ςτο 

Πανεπιςτιμιο και μάλιςτα ςε υψθλόβακμεσ ςχολζσ και μάλιςτα με 

διακρίςεισ. Η θκικι ικανοποίθςθ του εκπαιδευτικοφ είναι θ μζγιςτθ 

αμοιβι, ιδιαίτερα όταν ξζρεισ ότι ζχεισ ςυμβάλει ςτθν πραγμάτωςθ 

ονείρων παιδιϊν, που θ μοίρα δεν τα βοικθςε να γεννθκοφν και να 

ηιςουν ςτθν άνεςθ μιασ οικονομικά ευθμεροφςασ μεγαλοφπολθσ αλλά 

ζκαναν 30, 40 και 50 χλμ. κακθμερινά με κρφο και χιόνι για να ζρκουν 

ςτο ςχολείο τουσ, το οποίο όφειλε να τα βοθκιςει να πετφχουν το 

ςτόχο τουσ. Και γιϋ αυτό νιϊκουμε περιφανοι, γιατί το δικό μασ ςχολείο 

ςτάκθκε πάντοτε αντάξιο του ρόλου του και με το παραπάνω.  

 

Δυςτυχϊσ όμωσ οι διοικοφντεσ τα πράγματα ηϊντασ μακριά από δω 

και κλειςμζνοι ςτα γραφεία τουσ χωρίσ επαφι με τθν πραγματικότθτα 

και τθν κακθμερινότθτα, αποφάςιςαν ςτα πλαίςια του Καλλικρατικοφ 

προγράμματοσ ςυνζνωςθσ και κατάργθςθσ ςχολείων να παραβλζψουν 

όλα τα παραπάνω και να διατάξουν τθν κατάργθςθ του Λυκείου 

Τςοτυλίου. Γιϋ αυτοφσ ξαφνικά οι ιδιαίτερεσ γεωγραφικζσ και 

κλιματολογικζσ ςυνκικεσ τθσ περιοχισ ζπαψαν να ιςχφουν, ενϊ 

αγνόθςαν εντελϊσ τισ άριςτεσ υλικοτεχνικζσ υποδομζσ του ςχολείου 

(εργαςτιρια Φυςικισ και Χθμείασ, αίκουςα Τεχνολογίασ, εργαςτιριο 

Ηλεκτρονικϊν Υπολογιςτϊν πρόςφατα εξοπλιςμζνο με ςφγχρονουσ 

υπολογιςτζσ), τισ άρτιεσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ με γιπεδα 

ποδοςφαίρου, μπάςκετ κ.λ.π., το καινοφργιο κλειςτό Γυμναςτιριο, που 

δθμιουργοφν ζνα άριςτο περιβάλλον διεξαγωγισ του εκπαιδευτικοφ 

ζργου και τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ. Εγκαταλείπεται αυτό το άριςτο 

κτίριο με τθν αξιολογότατθ βιβλιοκικθ των 5000 βιβλίων, τθ 

μεγαλφτερθ ςτο Νομό. Αδιαφοροφν για τα κλθροδοτιματα (όπωσ του 

ηεφγουσ Καροφτα) που ενιςχφουν οικονομικά το ςχολείο και βραβεφουν 

κάκε χρόνο τουσ άριςτουσ μακθτζσ. Κωφεφουν μπροςτά ςτισ 

διαμαρτυρίεσ γονζων, μακθτϊν και ολόκλθρθσ τθσ τοπικισ κοινωνίασ 

και επιτάςςουν τθ μεταφορά των μακθτϊν και τθ ςυςςϊρευςι τουσ ςε 

ςχολεία και κτίρια που ςαφϊσ υςτεροφν, με ςτόχο τθ δθμιουργία 



πολυπλθκϊν τμθμάτων και τον περιοριςμό του εκπαιδευτικοφ 

δυναμικοφ. Όμωσ τα νοφμερα και οι ψυχροί οικονομικοί υπολογιςμοί 

δε ςυνάδουν με τθν παιδαγωγικι επιςτιμθ και είναι μακθματικϊσ 

βζβαιο ότι θ ςυγχϊνευςθ και θ κατάργθςθ των ςχολείων ςτθν πράξθ κα 

αποτφχει. Γιατί δεν καταργείται με τον τρόπο αυτό μόνο θ προςωπικι 

ςχζςθ διδάςκοντα και μακθτι και θ εξατομικευμζνθ διδαςκαλία, που 

για τόςα χρόνια ευαγγελίηονταν οι αρμόδιοι, αλλά αναςτζλλεται και θ 

περιφερειακι ανάπτυξθ ενϊ ενιςχφεται δυςτυχϊσ θ εγκατάλειψθ και ο 

οικονομικόσ μαραςμόσ τθσ επαρχίασ. 

Γιϋ αυτό πιςτοί ςτισ αξίεσ και τα πρότυπα που αυτό το ίδιο το 

ιςτορικό ςχολείο μάσ ενζπνευςε ζχουμε όχι μόνο δικαίωμα αλλά και 

θκικι υποχρζωςθ να εξακολουκιςουμε να αγωνιηόμαςτε για τθν 

επαναλειτουργία του Λυκείου Τςοτυλίου. Με τθν αρωγι των αρμόδιων 

τοπικϊν φορζων αλλά και των απλϊν πολιτϊν και πάνω απϋ όλα με τθν 

πίςτθ ότι θ άδικθ απόφαςθ του Υπουργείου δε ςθμαίνει το τζλοσ του 

Λυκείου μασ οφείλουμε να προαςπίςουμε αυτά που με κόπο 

κατακτιςαμε και να εξακολουκιςουμε να διεκδικοφμε τθν άρςθ τθσ 

απόφαςθσ αυτισ όςο το δυνατόν ςυντομότερα. 

Δεν πρζπει να παραλθφκεί ότι ςθμαντικότατθ  υπιρξε θ ςυμβολι 

ςτον αγϊνα μασ για τθ διατιρθςθ του Λυκείου, τόςο του Οικουμενικοφ 

Πατριάρχθ κ.κ. Βαρκολομαίου όςο και του Μθτροπολίτθ Σιςανίου και 

Σιατίςτθσ κ. Παφλου, οι οποίοι εξαιρετικά ευαιςκθτοποιθμζνοι για το εν 

λόγω ηιτθμα κινθτοποιικθκαν και ζδραςαν αναλόγωσ  ενϊ  ςυνεχίηουν 

να αγωνίηονται με κροφςεισ ςτισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ τθσ πολιτικισ 

θγεςίασ για τθν επίτευξθ τθσ επαναλειτουργίασ του Λυκείου Τςοτυλίου, 

δείχνοντασ με τον τρόπο αυτό και ςε όλουσ εμάσ ποια πρζπει να είναι θ 

ςτάςθ που πρζπει να κρατιςουμε.  

Εκδθλϊςεισ ςαν τθ ςθμερινι είναι ουςιαςτικζσ και αποτελοφν 

αφορμι για υπενκφμιςθ του παρελκόντοσ αλλά κυρίωσ για τθ 

διαμόρφωςθ του μζλλοντοσ, ενόσ μζλλοντοσ που ςτισ μζρεσ μασ 

περιςςότερο από κάκε άλλθ φορά ζχει ανάγκθ να ςτθριχτεί ςε αξίεσ 

υψθλζσ, πρότυπα ςωςτά και ιδανικά διαχρονικά για να ξεπεραςτεί θ 

κρίςθ και να οδθγθκοφμε ςτθν πρόοδο. Ο επαναπροςδιοριςμόσ των 

ςτόχων αλλά και των μζςων για τθν επίτευξι τουσ είναι απαραίτθτοσ 



και ο ρόλοσ των εκπαιδευτικϊν κακίςταται εξαιρετικά ςοβαρόσ, ενϊ 

ςχολεία με τθν προςφορά του Ιςτορικοφ Γυμναςίου Τςοτυλίου κα 

αποτελζςουν ορόςθμα, όςο κι αν κάποιοι αγνοϊντασ τθν Ιςτορία, 

αδιαφοροφν και υπονομεφουν τθν επιβίωςι τουσ. Το Ιςτορικό Γυμνάςιο 

μασ ηοφςε, ηει και κα ηει ςτο μυαλό και ςτθν καρδιά μασ όλων όςων 

πζραςαν από δω και αυτό κανείσ δε μπορεί να το αλλάξει. 

Σασ ευχαριςτϊ    

 


